

# 教资考试为何持续升温?

从今年3月中小学教师资格笔试开考以来，“教资”考试多次登上热搜。这两天，“教资热”话题再次登上热搜。教育部公布的最新数据显示，2021年，教师资格考试报名人数达1144.2万人次。教师资格证考试为何持续升温？记者进行了调查报道。



开网约车、送外卖、接单写稿……一些上班族利用业余时间和自身技能开启“副业模式”。不过，随着“南京一名员工在两家单位做8小时倒班制工作，被原单位开除”的案例引发热议，下班后兼职的劳动风险也备受关注。

专业人士提醒，劳动者从事副业时，首先需要注意本职单位的规章制度或合同是否对兼职有相应限制，在兼职时，要注意对报酬约定、工作内容、工作时间等进行存证，以规避劳动风险。

## 教资考试报考人数逐年增加 名校非师范生也加入考证行列

据了解，10年来，我国专任教师总量从2012年的1462.9万人增长到2021年的1844.4万人，增幅达到26%。同时，教师资格考试报名人数也由最初的17.2万人次跃升至2021年的1144.2万人次。记者从南京市教育局了解到，南京市报名参加全国教师资格证书考试的笔试人数也在逐年上升，2020年报考人数为8.7万人，2021年为10.5万人。

研究生毕业、今年刚工作的陈思佳老师告诉记者，她本科是湖南师范大学汉语言文学专业，2019年和2020年她分别获得了高中语文老师的教师资格证和高中英语老师的教师资格证。陈思佳清晰地记得，当时报名的时候，她掐着秒坐在电脑前到点就点进去报名，抢到了在本校综合楼参加笔试的机会。面试的时候，陈思佳没有抢到本校的考点，被分到很远的地方参加面试，“当时附近的房间全都订满了，我只好凌晨5点从学校打车过去。”

近两年来教资考试持续升温，就连不少名校的非师范生也报名考试。陈思佳说，在图书馆准备教师资格证考试时，曾看到自动化专业、机电工程专业的同学也捧着教资考试的书在看。

“近几年来，明显感觉到教资考试越来越热了，在南京大学读研究生的时候，身边有很多学弟学妹来咨询教师资格证考试的问题。”今年刚工作的新教师王楠表示，她本科是济南大学师范类专业，大三的时候就已经考了教师资格证，“教资考试不同学段不同专业，考试的难度和竞争激烈程度不一样。有了高中教师资格证，可以去小学初中

教书，但是有小学初中教师资格证，不能去高中教书。”

## ■专家分析 “考试热”折射出教师地位不断提升，报考仍需理性

南京大学教育研究院教授吕林海表示，首先，“教资考试热”体现了教师这个职业的地位逐渐提升，近年来我们国家出台了一系列提高教师地位、改善教师待遇的文件，教师的收入和社会地位不断提升，老百姓对教师这个职业的认同也越来越高；其次，教师这个职业具有延续性、内生性发展的特点，年龄大的教师具有更丰富的教学经验，可以不断地进行自我提升、延续发展。

与此同时，吕教授也提醒广大报考者，选择教师职业也要理性。“教师对个人的付出和努力要求很高，选择教师职业意味着要有奉献精神，需要燃烧自己，照亮别人。因此，每个人在选择从事教师这个职业之前，要对自己人生的定位和未来发展有一个整体判断，而不是盲目地追逐。”

吕教授告诉记者，近年来，国家对教育越来越重视，越来越多的综合性大学例如北京大学、南京大学、上海交通大学等，都开设了教育学相关专业。教资考试热的背后折射出教师这个职业的意义和价值，也折射出了国家对教育的重视程度。“教资考试只是教师人才选拔的一个环节，却对创造高质量的教育和未来有着无比重要的战略意义。教师报考人数为教师选拔提供了分母，分母的基数越大，越有可能选拔出纯粹的、高质量的分子，分母分子共同决定了我们国家教育的未来。”

王颖 来源：扬子晚报

## 开网约车、送外卖、接单写稿……下班后开启“副业模式”人数增长 小心！身兼“数职”可能暗藏劳动风险

### 下班后变身“斜杠青年”

此前某就业平台的调研数据显示，过去10年，拥有副业的职场人士数量增长了3成以上。特别是疫情之下，一些劳动者从事兼职或副业成为他们缓解经济压力的手段。

记者在某社交平台的副业话题小组中看到，电商销售、自媒体运营、文字内容创作、设计、翻译等线上工作，以及外卖配送、网约车或代驾等线下工作，成为不少上班族的副业选择。

“一部手机一辆车就可以完成兼职，很方便。”北京一家4S店的汽车销售宋辰在业余时间当起了网约车司机，半年来，他每月都能有千元收入，“相当于赚了油钱”。

在北京从事影视工作的张晓辉利用业余时间在通州区宋庄1988体育小镇文创园的“后备厢集市”搞起了副业，把自己的汽车后备厢当作摊位贩卖商品。“既能小赚一点，也能当个‘斜杠青年’跟一把潮流。”张晓辉说。

采访中，不少劳动者均表示，之所以选择兼职，看重的是主业+副业的“混合收入模式”提升安全感。

### 想赚“外快”却上当被骗

记者在网络平台以“副业”为关键词进行搜索，“0基础兼职轻松月入过万”“靠副业攒了10万元”等标题就会弹出。受访者表示，搞副业、做兼职本是为了增加一份收入，但是在追逐副业过程中，却常常上当被骗。

在天津一家公司做文员的李娇就是受到兼职广告的“诱惑”，报名参加了绘画课程。

“报名后会被拉进一个群，发一些线上学习资料，群里也会分享一些接单工作，后来发现，订单都对绘画技能要求很高，自己的绘画水平根本满足不了要求。”李娇告诉

记者，看到兼职广告上写的是“0基础就能接单”才报名的，结果没赚到兼职的钱，还搭进去了报班培训的钱。

最近，从事新媒体运营的崔舒雅也为自己的副业烦“薪”。此前，她一直在网上接单写文案赚外快，积累了不少投稿渠道。不过，她时不时就会遇上稿费不能全额或及时支付的情况。“有时，通过中介接的单子，中介还要扣除一部分费用，拿到手就所剩无几了。”

### 警惕副业劳动风险

河北厚诺律师事务所律师雷家茂表示，由于兼职的劳动次数和就业单位并不固定，劳动者在从事副业时要警惕劳动风险，此外，也要注意平衡主业和副业间的关系。

根据公务员法规定，国家公务员不得通过兼职获得经济利益。如果国家公务员因工作需要在机关外兼职，应取得有关机构批准，且不得领取兼职报酬。

那么，除此之外的职业，是否有从事副业的自由呢？

雷家茂解释说，“劳动关系具有平等性、财产性及人身依附性。若用人单位在合法有效的规章制度中明确规定或在劳动合同中明确约定劳动者不得兼职的，则劳动者不具有兼职自由的权利。劳动者违规违约兼职存在被处罚、劝退及辞退等的风险，若因兼职行为严重影响工作，造成用人单位经济损失的，则有可能被用人单位要求承担相应的赔偿责任。”

他提醒劳动者，在兼职时，要注意对报酬约定及工作内容、成果、时间等进行存证，一是防止对方以各种理由拒不支付报酬，二是防止用人单位以兼职影响工作、造成损失等为由进行相应处罚。

周子元 来源：工人日报

